

国际刑警组织在江苏开设分支机构

去年江苏警方通过这一组织发出29份“红色通缉令”，未来参与打击国际犯罪将更便利

国际刑警组织在江苏设分支机构了！昨天下午，国际刑警组织中国国家中心局江苏联络处在江苏省公安厅挂牌成立。现代快报记者了解到，虽然江苏并不是第一个设立国际刑警组织分支机构的省份，但江苏警方在国际警务合作中一直相当活跃。去年，江苏警方进行“境外追逃”，曾通过国际刑警组织对29名在逃人员发布“红色通缉令”。

综合 通讯员 苏宫新 现代快报记者 陶维洲



国际刑警组织标志 资料图

国际刑警组织简介

国际刑警组织，全称国际刑事警察组织（简称ICPO），成立于1923年，最初名为国际刑警委员会，总部设在奥地利首都维也纳。1956年，该组织更名为国际刑事警察组织，1989年，该组织总部迁到法国里昂。截至目前共有190个成员国，主要任务是汇集、审核国际犯罪资料，研究犯罪对策；搜集各种刑事犯罪案件信息；通报重要案犯线索、通缉追捕重要罪犯和引渡重要犯罪分子；编写有关刑事犯罪方面的资料等。“红色通缉令”是该组织在打击国际犯罪活动中使用的一种紧急快速通缉令。

中国于1984年加入国际刑警组织，同年组建国际刑警组织中国国家中心局。迄今为止，国际刑警组织中国国家中心局在香港、澳门设立了支局，在广东、黑龙江、上海、北京、广西设立了联络处。

解读国际刑警组织

第二大的国际组织

国际刑警组织是除联合国外，规模最大的国际组织，也是全球最大的警察组织，每年预算超过3000万欧元，其运作资金由成员国拨出。由于国际刑警组织需保持政治中立，它并不会介入任何政治、军事、宗教或种族罪行，也不会介入非跨国罪案。它的目标是以民众安全为先，主要调查恐怖活动、有组织罪案、毒品、走私军火、偷渡、清洗黑钱、儿童色情、高科技罪案及贪污等罪案。

国际刑警组织总部建有一个存有150余万名国际刑事犯罪材料的资料档案库和一座用以鉴定货币及其他有价证券真伪的实验室。它传递的国际通知分别以红、绿、蓝、黑四色标示轻重缓急和内容主题。国际刑警组织的电子邮件网络系统每年可处理100万封阿拉伯文、英文、法文和西班牙文的各种“通报”。在2001年，参与国的警方在国际刑警的通报及帮助下，成功逮捕的通缉犯及寻回的失踪人士，达1,400多人。

马航客机失联等事件中 国际刑警组织作用巨大

自马航客机失联之初，国际刑警组织致力于为马来西亚调查人员和执法人员提供可能需要的帮助。比如调查两位“神秘乘客”——最终证实使用被盗护照登上失联客机的两人为伊朗公民，但他们是恐怖分子的可能性不大。根据该组织获得的信息，其中一人希望到德国寻求避难。这两人先是用自己的真实护照进入马来西亚，然后一起使用假护照登上了MH370航班。

2010年12月，国际刑警组织对泄密网站“维基解密”创始人朱利安·阿桑奇发出国际通缉令，并提醒各成员国逮捕阿桑奇。

2011年9月9日，国际刑警组织发出红色通告，要求该组织各成员国协助逮捕利比亚领导人卡扎菲、其子赛义夫和原情报部门负责人塞努西。

揭秘国际刑警组织江苏联络处

联络处干什么？ 统筹涉外刑事案件

国际刑警组织在普通民众眼中蒙着一层神秘的面纱，对它的了解大多是通过一些影视作品获得的。此次国际刑警组织中国国家中心局在江苏设立联络处，从心理上拉近了江苏老百姓和国际刑警组织的距离。那么，这个联络处都有什么职能呢？

现代快报记者了解到，江苏

联络处与江苏省公安厅国际合作局实行“两块牌子，一套人马”。江苏联络处在公安部的授权范围内开展工作，接受国际刑警组织中国国家中心局的业务指导，负责国际刑警组织框架内的联络工作，统筹全省公安机关涉外刑事案件的协调组织、犯罪信息搜集、国际警务交流合作等工作。

联络处有啥用？ 便于江苏警方参与打击国际犯罪

处理涉外刑事案件，这听着似乎和江苏居民的生活有点远，其实不然。江苏省公安厅党委副书记、常务副厅长陈逸中介绍，近年来，江苏外向型经济快速发展，对外交流频繁，跨国犯罪和逃往境外的犯罪嫌疑人也逐年增多。远的不说，几乎天天都在发生的电信网络诈骗，不少犯罪嫌疑人就藏匿在境外。另外，前不久发生的马航客机失联事件，也有不少江苏居民在失联客机上。“处置此类案件，就需要加强

国际警务合作。”陈逸中说。对于此次江苏联络处的成立，陈逸中表示，这是深入开展国际执法合作工作、适应国际形势的发展变化作出的战略性决策，更是建设平安中国示范区的必然要求。可以预见，随着经济全球化的深入发展和跨国犯罪的增多，开展国际执法合作将成为公安机关的一项常态任务。设立江苏联络处，将使江苏参与打击国际性犯罪更为便利，从而有效提高打击涉外刑事犯罪能力。

与江苏有何渊源？ 去年江苏发布了29份“红色通缉令”

事实上，近年来江苏警方在打击国际性犯罪、开展国际警务合作方面一直非常活跃。“红色通缉令”可能是江苏老百姓对国际刑警组织的认识中最耳熟能详的。现代快报记者了解到，就在去年，江苏警方曾通过国际刑警组织对29名在逃人员发布了“红色通缉令”，进行全球追捕。

截至目前，江苏警方已经成功抓获或劝回犯罪嫌疑人45名，

追赃挽损1亿余元。在南京市、句容市杀人的姜某、韩某均为韩国人，作案后潜逃回国。江苏警方通过跨国办案协作和司法合作，推动了韩国司法部门对这两名在逃人员予以抓捕和审判。除了追逃外，近年来在公安部的统一领导和直接指挥下，江苏省公安机关开展了打击跨境电信诈骗等活动，抓获、遣返犯罪嫌疑人近千名。

相关新闻

法国将邀中国警察到巴黎景点巡逻



资料漫画

去年法国发生多起针对中国游客和留学生的抢劫与袭击案件，而今年是中法建交50周年，预计两国人员往来可能会空前密集，所以，法国，特别是首都巴黎的治安状况今年尤其受关注。据报道，法国新任内政部长卡泽纳夫近日透露，为了更好地迎接人数猛增的中国游客并保障他们的安全，中国警察将获邀在巴黎巡逻。中国驻法国警务联络处官员在接受采访时则表示，这一措施目前还在进一步商讨中，确定后会向外界公布。北京青年报

到巴黎景点执勤兼做翻译

卡泽纳夫接受采访时表示，为了迎接大量中国游客，法国警方除了特别加强旅游景点和公共交通的警力，还将会与来自中国的警力在巴黎共同巡逻执勤。时间是从今年夏天开始，参与巡逻执勤的中国警察人数为10余名。

“他们主要在巴黎的旅游景点执勤，必要时还会帮助游客翻译，以与巴黎警察沟通。”卡泽纳夫说，“这是一个持续下去的计划，一个新的服务，也是我们之间合作的一个很好的结果。”

世界旅游协会的调查显示，在连续三年里，中国境外游的人数增长了一倍，接近1亿人次，去年就有150万中国游客到法国度假，在法国总消费高达5.71亿欧元。

据了解，中国公安部在法国专门设立有中国驻法警务联络处，警务联络处的职责任务是与驻在国内政、警察执法部门开展警务联络与合作。在接受采访时，警务联络处官员透露称目前尚不能确定这一措施定会实行，还在商讨中，待确定时会向外界公布。

中外警务合作不断扩展

在这一消息被发布后，有网友在网络上对“中国警察能够进入法国执勤”表示不解。

事实上，中国与外国内政部和公安部的合作由来已久，其中主要针对跨国犯罪。就中法警察而言，两国在2004年起就有过互派警察的合作。

据《瞭望东方周刊》2004年2月报道，为了更好地打击中国偷渡者，两名法国警官一个到北京、一个到上海执行任务，而两名中国警

官到法国戴高乐机场执行任务。2002至2003年，每年大约有4000名中国人偷渡进入法国。

中国公安部网站消息称，随着国际警务合作的不断推进，合作的内容和领域不断扩展。

目前，公安机关国际警务执法合作已涵盖了维护国家安全和社会稳定、跨国执法办案、策划重大国际执法活动、保护海外安全利益、参与联合国维和行动和配合国家总体外交等内容。

鲜见他国景点巡逻记录

据新华社2013年数据，2008年以来，公安部与近100个国家的内政警方合作，打击贩毒、电信诈骗、网络犯罪等跨国犯罪活动，派出调查取证团组近200个，办理案件协查请求21000余份，通过国际刑警组织发布红色通缉令379份，成功缉捕犯罪嫌疑人3000余人。

为了使国际警务合作更加紧密、更加高效、更加常态化，公安部已向美国、英国、俄罗斯、巴基斯坦、阿富汗等23个国家的24个驻外使领馆派驻了38名警务联络官。警务联络官充分发挥自身直接、专业、高效的独特优势，有效配合了国内公安工作的开展。

公安部网站写道，当前，打击跨国违法犯罪活动，加强国际警务执法合作，已成为各国、各地区执法部门的重要课题。保护海内外中国人的生命权、财产权，保护中国公民的合法权益，也已成为中国警方义不容辞的职责。

尽管国际警务工作开展已久，但记者并未在资料中发现有关中国警察在他国景点参与巡逻执勤的记录。